

學會一年

瑣記

■ 郭子文

卸下學會的工作後，卻感覺得一身疲憊。祇想說：「我欲無言。」可是「時空」要出刊了。責任所在，是該記下一些工作歷程的。正式的工作報告，在期末的會員大會時已報告過了，我不想再重複那些呆板的辭句。倒是記一些小酒吧，也許有些不為人知，但一年來工作的回憶卻祇有在這些點滴小事中才得展現。

或許，有人會對這些曾發生在身邊的事感到些許訝異吧！

剛上一屆的蘇允晟手中接下學會，也正好是系主任由林清涼老師接掌的開始。新人新氣象，很快地就讓大家感覺到了。

暑假裡，由林老師和蔡尙芳老師帶領，調了各年級人手把系館大大清掃一番。成果斐然，除了人人灰頭土臉之外，還清出了飛機引擎、雷達等怪物外加數卡車的垃圾。系館內外煥然一新，潔淨清爽，還因此得了一張清潔獎狀。但也就是在這個時候，順帶掃出了一個「中子源事件」，日後造成了一個不小的紛爭。

除了把系館內外的環境弄得乾乾淨淨以外，系主任還積極鼓勵同學關心系上的事，所以堅決主張每次開系務會議時，學生均應有代表列席。這在系內是一大創舉，據已往的傳說，學生列席是極不受歡迎的一件事，「最好避免」。由於能列席，於是我們爭取到了系圖書室開放自修的時間，並可以把課程及學習上的問題提給老師們作參考。

能直接瞭解到系務的動向，使同學們更能深入認知自己的環境，而且可以表示意見，這是系主任「自尊、自信、自主」原則的一大實現。對學會而言，實在受益不少。

本來系圖的開放時間是上午八時至十二時，下午二時至五時。許多人沒什麼機會進去，因為：人家上課時，它開了，等大家下了課，它也差不多關了。於是我們想使中午的那兩小時仍能讓同學使用。當時負責系圖的是蔡尙芳老師，要學藝股王名儒想出一套辦法來。結果是每日中午由一個同學輪值，所管的是：不准外人進入，不准吃午飯、不准吸煙、不准喧嘩。在系務會議上，老師們同意了這個辦法，「可以試辦」，並約定，若違規太甚，立即收回。

於是我們小心地自十月一號開始。一年下來，我們並未受到太多困擾，相信這個便利以後仍能持續下去。

系圖的陳小姐經常熱心地給予幫助，使我們得到了許多的方便及關照。

茶會，應是系內師生間聯繫的最好橋樑。可是據前人的經驗，卻很是難辦。要準備許久，再邀老師，並以精美食物作為對同學的號召，才有結果。

但我們的預算中已容不下這樣的開支了。而且，茶會似乎也不該是以「食」為中心目的的。我們於是每週訂了固定的一天中午（上學期是週一，下學期是週三），用三〇五室為場地，另備開水、茶葉，以簡便的形式重新為理想的師生交誼鋪路。

一年以來，也算維持住了這個橋樑。有人寫了一篇文章記茶會始末的，我不再多說。但有一點感覺，就是：同學們對這類活動主動參與的精神並不够。要擷取前人的經驗，這應是最直捷的方法，為什麼許多人並不利用它呢？

「物理欣賞」的一系列演講，於十二月間，用了五個禮拜三順利地完成了。

籌畫是自八、九月就開始了。曹培熙老師協助我們預定了邀請的名單，再經過一連串的手續，才得以開鑼。細節方面，有專文介紹，我也不再多提。

本來王允沛老師預定要講「自物理觀點談如何減輕體重」，但臨時有事，便改由陳卓老師談「熱力學第二定律」。

本來理代會也有一串演講要排的，代會主席華敦武與我商量後，把他們的演講時間調開了，由我們先上場，以避免衝突。這一點給了我們極大的方便。

爲了讓別人進一步瞭解系上的一般概況，也就是所謂的「學些什麼？」及「有些什麼？」，我們在下學期編了一份台大物理系的簡介。

本來設計是黑白的。後來系主任知道了，表示全力支持，要印得好一點。於是照片重拍，版面重排。介紹的文字也經諸位老師校改增刪，可說是十分小心。最後印了出來，一般的評語是「還不錯」，但缺點是「太漂亮了」，印得像海報一般。

這份簡介，在我們給高中生作科系介紹時，替大家省了不少力氣，蠻實用的。

每回開系務會議，系主任是當然主席。

有一次，主席對系務章程中的「……須三分之二以上同意……」有了疑義，徵詢各位老師的意見。她的問題是：這個「以上」指的是「大於」還是「大於或等於」？她說：「法學家說是『大於或等於』，但我們學物理的應該把它當做是『大於』。」

表決的結果，以多於半數同意了主席的解釋法。

三〇四是學會的辦公室，但實際上卻成了活動室。大家沒課時在裡面玩牌、下棋，中午時分更是吃飯盒的最佳場所。

但這個三〇四卻也令我頭疼得很。老師們經常在系務會議上提起三〇四的髒亂與喧嘩。髒大致上是不會有，亂倒是真的。同學的書包、袋子、衣物散亂各處，縱然有小櫃子可供存放，卻是效果不彰。噪音的問題是最令人敏感的。許多人有習慣在下棋或玩牌時驚天動地地大叫大嚷，聲音可以直貫一樓而不自覺。有人會放聲高歌，伴著吉他或喇叭聲。有時，有人在房裡踢足球，打排球、籃球，震得樓下及隔鄰諸位老師紛紛抗議。我會受到警告，這種情形若是不加改善而任其變本加厲的話，三〇四要面臨關門被回收的命運。

人多的地方，噪音自是難免（圖書館及教室好些），但如何不令噪音升高到擾人的程度，卻該是大家共同留心的。也唯有大家合作，才能維持住這個良好的休閒環境。

海報組有兩個人，都是女孩。楊錦玫負責版面設計與插畫，于寶真負責寫字。合作之下，完成佳作多篇。藉著海報，也使同學們能更進一步瞭解學會的一些工作。在系列演講時，更發揮了絕大的功用。有一幅「時空微稿」，畫了一隻大獅子，拿了一枝筆，在搖頭晃腦地寫字。正好那時泰勒博士在台大演講，來物理系時看到了，覺得很有意思。

台大物理系曾被某報形容為：「出國率最高的系。」系主任有一次說：「我們自己尚在統計中，結果還沒算出來呢，他們怎麼知道？」但不可否認的，出國的比率並不低。

於是就有編一份系友通訊錄的必要了。這工作並不簡單。上一屆的學會已收集了許多地址的更異資料，張宏文把它連同「時空」第二〇期的通訊錄一併轉交給了我們。學會在每一班中，取了幾個參考點，寄了信，希望能得到更新，更正確的資料。果然馬上有了豐富的收穫，我們收到了許多來自各地的回信。

通訊錄就在這一大堆的資料中誕生了。

系圖建成不久，許多人只知道它佔了新樓的二、三、四層，設計優良，是個好環境。蔽不知它的特點還不少呢！

系主任有一次告訴我：系圖除了冷氣系統外，還有電動銀幕，可供放影片，幻燈之用。桌椅的設計，使得系圖的閱覽室可供讀書、開會、上課等各種用途。她還說：「桌椅都是最好的木材，將來這棟新館若是塌了，這些桌椅至尙還可以再用兩百年！」

有個朋友在得知這麼大一棟系館祇被一百多個學生佔據，而且系圖的設備又是全能的，期刊費也佔了台大期刊經費的百分之十五後，不服氣地問我：「難道唸物理系的都是天之驕子？」

不曉得以前有沒有，至少這幾年來是首度出現的物理系女子排球隊居然在五月間成立了。這是物理系內女生逐年增多的一個良好副作用。

不過戰績不佳，首役即以（15：0）×2敗下陣來。但大家不妨多寄予厚望，期待往後佳績的出現！

師大於六十九年度試辦了一次北區物理盃的球賽，效果不錯。於是在暑假裡，十個位在北台灣的物

理系學會會長開了幾次會議，決定自七十年年度起，正式成立「北區大專物理盃」的球賽。於上學期賽籃球，下學期比足球。一學期輪一個學校主辦。

第一屆的籃球、足球分別由清大及中央負責。在清大打了兩天，足球則踢了三天。台大總是人數最多的一隊，球員外加啦啦隊（許多是物一的），一大群數十人，協力同心，令他人羨然不已。

因爲人多，所以比賽時，台大的「呼聲」也最高。場外固然熱鬧，場內亦激烈非常。籃球的第一場即碰上冠軍隊——東吳，敗了。但球員並不氣餒，接連贏了其餘的場次，帶回了殿軍的錦旗。足球第一場對上師大。展開一場苦戰。我們球員的腿幾乎全部抽筋了，或倒或臥，但祇要是還能動的，均奮不顧身地再衝出去搶球。那個場面實在令人感動。結果以二比一力克師大，贏得艱辛，也贏得漂亮。不過球員的體力畢竟有限，連戰四場，到第三天與清大的冠軍賽終於敗了下來。我們得了亞軍。

凡參加過這兩次物理盃球賽的人，相信仍是記憶猶新的。體能的較量還在其次，那高昂的運動精神與毅力才是令人感佩的，籃球隊長簡憲志，足球隊長老麥、領隊姚文萱都爲了這些球賽盡了最大心力，沒有他們，是不會有這些成績的。

理代會的馬拉松接力賽是很熱鬧的一個節目。上一屆，物理系居末，別人都已回來衝線，準備領獎了，我們的最後一棒還未出發哩！今年決定一雪前恥，精挑細選了二十名選手與賽，果然大有進步，奪了第三名。

另一項大賽是在醉月湖的划船比賽。以往物理系是最活躍的，包了一大堆獎額。今年成績大不如前，團體賽得了第五名。但水果賽倒是拿了第二名，撈回了一船的各式水果，大夥兒吃得頗痛快。

學年近尾聲時，我們得到了一張「績優社團」的獎狀。

我要感謝系裡的諸位老師。他們的鞭策與鼓勵，是一項莫大的助力，尤其他們對學生的熱誠與期盼，是會令人感動的。

其次是學會的幹部們，沒有他們的協助，前面的事大概都不會發生。他們是：學藝股的王名儒，公關股的劉爲光，體育股的簡憲志與姚文萱，總務股的曾振隆，康樂股的高怡宣及天文組的姚祖文，海報組的楊錦玫、于寶真等。總務的嚴格控制預算，使得學會的支出固然龐大，卻也不致出現紅字，讓我們沒有後顧之憂，是工作上的一大定力。

還有施明智在新生進來時所推行的一連串輔導計畫，亦是有聲有色的。

要謝的人太多了，也是靠著大家的熱心與努力，學會才能一點一點地改善，一年一年地進步。寄望將來，但願所曾撒下的種子都能茁壯而成蔭，給後到者些許裨益吧！